

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第四二〇八號 校刊 非賣品 社址：中國文化大學編輯室：八六一〇五一 臺北陽明山華岡電 話：特二三三

發行所：湖鏡張：人行發 武嘉鄭：長社 美臻黃李：長社 卿淑吳：編主 雲雲美秀：張：輯編

敬致人的鐸振向 行舉今會茶師敬

恩師謝卡賀贈致子學

(本報訊)「學生的感念，永遠是老師心中汨汨湧動的溫暖。」

慶祝教師節，本校學生為感謝師恩，特於今日上午十一時，假敬業堂舉行敬師茶會。

茶會由學生活動中心主辦，畢服會、國樂社及服務性社團協辦，會中備有點心盒、蛋糕、雞尾酒。請各位師長準時於上午十時四十分至十一時入場。

茶會由學生活動中心總幹事鍾俊銘主持，邀請張董事長和鄭校長致詞。會後於中午十二時十五分在郵局前，將有專車接送師長下山。

學生活動中心籲請各學術社團負責入屆時攜帶敬師卡至會場致送該系師長(或寄賀卡給每位老師)，以表謝意。

演講消息

(本報訊)生物學社今(廿六)日下午三時，在大義409教室邀請台北野鳥學會理事郭達仁，主講「野鳥的覓食行為與水鳥辨識」。

身在陽明山的我們，正是處在這鳥的世界中，但是，也許你認識的鳥卻僅限於麻雀、白頭翁，你不開放一部份生活的空間，讓鳥的色彩豐富你的生活。

△國劇社今日下午五時十分，假大仁409教室，邀請王銀麗小姐主講「國劇的舞台化妝及示範」。

歸屬證明書

(本報訊)本學期降級轉系生及60年次的二年級學生，尚未繳交役男征額歸屬證明書者，於明日交至生活輔導組陳淑珍處，以利辦理緩征。

徵選人才

(本報訊)中國國際商業銀行甄選儲備辦事員、助員、內、外勤人員共150名。

中國商銀

(本報訊)中國國際商業銀行甄選儲備辦事員、助員、內、外勤人員共150名。

內勤人員，性別不限；外勤人員，限役畢男性或免服役者(現役軍人限79年12月底前退伍並持有證明者)。內、外勤皆須三十歲以下且品行端正。

(本報訊)本校美術系姚植傑等六位同學，參加第十四屆全國油畫展、五十屆台陽美術展，表現優異，屢獲佳績，為校爭光。

各項獲獎名單如下：全國油畫展：金獎：謝美玲、謝美玲、謝美玲、謝美玲、謝美玲、謝美玲。

註冊程序單：(本報訊)本學期註冊於本月十九日全部結束，尚未繳回註冊程序單者，請速至大成館一樓註冊組辦理。

社團活動：(本報訊)空手道社本學期活動已於本週展開，活動為每週一、三、五晚間五時至七時，在大仁四樓展開。

嘉華銀行獎學金：(本報訊)世華銀行獎學金、嘉新水泥公司獎學金，於即日起在課外組受理申請。

課外組索取：(本報訊)由機械、電機、日文、家政、市政、化工、建築、文學、俄文、紡織、印刷等十一個學社聯合舉辦的幹部訓練，於二十七、二十八日兩天舉行。

戶口普查圖甄選：(本報訊)內政部將於今年十二月進行台閩地區戶口及住宅普查。內政部戶政司特公開甄選「79年台閩地區戶口及住宅普查標誌圖案」，經評定第一名者，將發給獎金十萬元及獎狀乙紙。

這項徵圖辦法規定，資格不限。獎額名額如下：經評定第一名者發給獎金十萬元、獎狀乙紙。

註冊程序單：(本報訊)本學期註冊於本月十九日全部結束，尚未繳回註冊程序單者，請速至大成館一樓註冊組辦理。

社團活動：(本報訊)空手道社本學期活動已於本週展開，活動為每週一、三、五晚間五時至七時，在大仁四樓展開。

嘉華銀行獎學金：(本報訊)世華銀行獎學金、嘉新水泥公司獎學金，於即日起在課外組受理申請。

課外組索取：(本報訊)由機械、電機、日文、家政、市政、化工、建築、文學、俄文、紡織、印刷等十一個學社聯合舉辦的幹部訓練，於二十七、二十八日兩天舉行。

畢業班：(本報訊)本學年度日間部大學部及研究所應屆畢業生，請於十月八日前利用每日中午十二時十分至一時，將學、碩士服調查表及畢業團體照拍攝時間表，送至畢服會辦公室(大忠、大典館間通道)，以利畢業班畢業照之拍攝。

十月八日前交至畢服會：(本報訊)本學年度日間部大學部及研究所應屆畢業生，請於十月八日前利用每日中午十二時十分至一時，將學、碩士服調查表及畢業團體照拍攝時間表，送至畢服會辦公室(大忠、大典館間通道)，以利畢業班畢業照之拍攝。

社團活動：(本報訊)空手道社本學期活動已於本週展開，活動為每週一、三、五晚間五時至七時，在大仁四樓展開。

嘉華銀行獎學金：(本報訊)世華銀行獎學金、嘉新水泥公司獎學金，於即日起在課外組受理申請。

課外組索取：(本報訊)由機械、電機、日文、家政、市政、化工、建築、文學、俄文、紡織、印刷等十一個學社聯合舉辦的幹部訓練，於二十七、二十八日兩天舉行。

課外組索取：(本報訊)由機械、電機、日文、家政、市政、化工、建築、文學、俄文、紡織、印刷等十一個學社聯合舉辦的幹部訓練，於二十七、二十八日兩天舉行。

畢業班：(本報訊)本學年度日間部大學部及研究所應屆畢業生，請於十月八日前利用每日中午十二時十分至一時，將學、碩士服調查表及畢業團體照拍攝時間表，送至畢服會辦公室(大忠、大典館間通道)，以利畢業班畢業照之拍攝。

十月八日前交至畢服會：(本報訊)本學年度日間部大學部及研究所應屆畢業生，請於十月八日前利用每日中午十二時十分至一時，將學、碩士服調查表及畢業團體照拍攝時間表，送至畢服會辦公室(大忠、大典館間通道)，以利畢業班畢業照之拍攝。

社團活動：(本報訊)空手道社本學期活動已於本週展開，活動為每週一、三、五晚間五時至七時，在大仁四樓展開。

嘉華銀行獎學金：(本報訊)世華銀行獎學金、嘉新水泥公司獎學金，於即日起在課外組受理申請。

課外組索取：(本報訊)由機械、電機、日文、家政、市政、化工、建築、文學、俄文、紡織、印刷等十一個學社聯合舉辦的幹部訓練，於二十七、二十八日兩天舉行。

課外組索取：(本報訊)由機械、電機、日文、家政、市政、化工、建築、文學、俄文、紡織、印刷等十一個學社聯合舉辦的幹部訓練，於二十七、二十八日兩天舉行。

情緣

佛家說：同舟共渡，要修五百年。對人與人之間的聚散離合，這是一種很美、很溫馨的講法。因為，它摒除了「人世無常」的悲觀，却以一種豁達有情的眼光，來看人間無可解釋的聚首因緣。在校園裡辛勤耕耘的園丁，雖然奉獻了似水年華與可貴的青春，但是却收穫了一枚又一枚精神快樂的碩大果實，也締結了人間一場場美滿溫馨的善緣。

生物三陳濟中

是情緣

年復新年，此時此景，同學們心中猶然而生的該是電視螢光幕上惹人垂涎的嫦娥餅，更是百貨超商中琳瑯滿目的教師節專櫃禮品了。再加上開學的一片欣欣然景象，真令人不由得輕飄飄如仙佛騰雲呢！

十五年的學生生涯，月餅每每令我壞了肚子，而師生的情緣卻似醇酒般，愈陳愈芬芳，因為在人生的憧憬歲月裡，因著老師們的關懷提攜，開啓了幼小心靈的智慧；也因著老師們的諄諄教誨與犧牲奉獻，才能化育出健全健康的主人翁，使數千年的古文明得以歷久彌新。難怪乎為塵世所累的我們，會在懂事之際為生世世的師生情緣雀躍與憂傷。

說聲感謝

新聞四 A 夏士芬

我本來是一個白痴，「受教育」之後，才逐漸脫離全然無知的世界。從啓蒙的家庭教育，正規的學校教育，校園外的社會教育：經由無數師長奉獻

悼趙雲中老師

夜觀三B 王再雄

們當成自己的老師，那怕只是片刻的指導。在教師節的前夕，想向每一位曾傳道、授業予我、為我解惑的師長，說聲感激。鈴、鈴……就如同往常一般，辦公室的電話聲，總是相當忙碌。喂，理想旅行社，您好。喂，喂，請問王再雄在不在。電話的那端，傳來陣陣急促的聲音。我就

師之生愛

日明的會社。位一每在握中手的師老好



是，請問您是那一位。喂，大雄啊，我是阿亮啊，你知道趙雲中老師逝世的消息嗎？他21日出殯，你可以到嗎？喂，你沒搞錯吧！怎麼可能啊……

機會

夜新聞五華樹輝

記得小時候，談起志願，便義正嚴辭地說：「我以後要當老師。」而這個志願卻是愈來愈遙遠不可及了。印象深刻的老師不少，林黛玉型、感情豐富型、激動型、風度翩翩型、幽默喜感型，而對於那個曾一言不發給我一個耳光型的，也叫我永生難忘了。

驚悸中的懷念

文藝三鄭嘉慧

在幼小的心靈裏，開始認令我懷念的老師是對我影響最深刻的。現在回憶起當時「老巫婆」極度嚴厲的各項要求，仍覺得幾分驚悸。但是那份踏實、深刻的收穫，確實是我終生受用的良方。

(上接第二版)  
給予適度的指導，在如此往返之中，投入心力的同學獲得了很大的幫助，這個時候才感受到老師為什麼要如此嚴格地要求我們。  
怒言仍然可聞，但是同學治學態度卻愈見積極、紮實。

### 腦海中的烙印

「說穿了，一點也不值錢。」離開高中多年了，這句話似乎在我腦海中烙下了一個難以磨滅的記憶——一個令人覺得親切而又值得回味的記憶……

「金中校園內309班教室，一大群學生鬧哄哄的嘻笑開聊著，連上課鐘聲已響也未察覺。忽然一個人影閃進教室，用疑惑的口氣問著：『這是309班沒錯吧！』同學回答：『是的。』『那麼請大家把課本拿出來，我們來上課。』」此言一出，大夥兒才知道原來是數學老師來上課了。只見老師手中空空如也，拿起粉筆就開始上課。生動有趣的教學方式馬上就帶領學生進入情況；時而穿插令人發噱的語句：『學數學，說穿了一點也不值錢。』那堂課是我最有收穫的一堂課，使我對數學的畏懼心頓減，能坦然的面對多數高中中生所共有的難題。」

在求學的過程中，每個人總會受到某些言論或某些人物的影響。而這影響往往是最深刻的。數學老師在我的求學過程中即扮演著此一角色。「不矜持、不驕特」是他的人格表徵；「大膽假設，小心求證」是他的教學態度；「實事求是」是他處理問題的原則。他就是這樣的一個人默默的奉獻自己的心

，心裡頭非常感激老師認真教學的精神。其實老師不用這麼累，課程仍然會進行，就是這份執著吧！教學如此「老婆」，妳是最值得驕傲的好老師！

### 政治三許不忠

力在教育事業上，即使身體忙壞了，累壞了也不倦怠。我敬愛他，更感謝他苦心的教導！做學問要能抓住要領，把握原則。「說穿了，一點也不值錢」依稀又在我的耳邊迴盪著。

### 我的啟蒙師

法津四雷金書

人的大腦必須經常的給予刺激，才能提高思考能力，而不至於僵化。在教育上，具體的做法，則是培養學生主動求知與自由討論的風氣，若完全是教條式的八股教學，只怕會教出遇到問題便兩眼呆若木雞的木頭人。而國內的教育，尤其是上大學之前的教育，很明顯的便是後者，在這種制度下，若還能遇上以前者的方式教學的老師，就只能靠緣份了。

高二那年，我很幸運地受教於一位林老師，而開始了我求學過程中的「啟蒙時代」。林老師教的是「公民」，或許正因為教非考試科目

，使得她能擺脫傳統的教學方式，而代之以分組研究討論再做報告的方式，內容則不限於課本，而是選自一些著名的書籍文章。因此，我們在當時便討論過諸如張系國、龍應台等人的文章，課外閱讀的風氣因此興盛起來。我則漸由厭倦教科書，進而慢慢去追索其他知識，這其間的心路歷程，是自己慢慢地體會求知的真諦，而不拘泥於教科書。

更可貴的是她能擺脫刻板的方式，而培養我們求真的精神。這在高中中的教育，或許僅她個人的作為，會使學生一曝十寒，形式意義大於



愛是世上最偉大的力量，人全靠愛來賜福；人際關係全靠愛來維繫、發展。師生之間，當然也要以愛為根基，老師愛學生，學生愛老師，如此，才能使學校成為愛的園地，師生共同沐浴在愛的溫馨裡。

### 赤子之心

史學四伊弘韜

「土皇帝、土皇帝，外號雖土，人卻不土。」這是我們給土皇帝——陳養全老師的打油詩。

陳老師是在高中教我歷史課的老師，為人風趣幽默。但他上課的態度很認真；他之所以被我們稱之為「土皇帝」乃是他是鄉下農村的人，長的很憨厚。另外他說：「陳姓是第一大姓，卻只做過一個朝代的皇帝。」

陳老師說，他之所以讀歷史，乃是因為他國中有次月考，歷史不及格，老師處罰他們這些不及格學生在黑板前說：「我愛歷史」。就這樣他愛上了歷史這門課。

高中畢業，至今已七年未見到他，不知現在如何？但我想他那份「赤子之心」應還在。

### 謝謝您老師

夜地理三朱傳純

大概有10年了吧！在楓紅滿地、飛絮滿天的歲月中，我依然感念著您所教的一切。

那時您剛從師大畢業分到學校來。哼！我正處於不知死活的年紀中，東飄西盪成天鬼混。您剛到我們高一、二班當導師時，我根本不把您放在眼裡，或許是那時候吧，我心不甘情不願滿肚子髒話被您逼著幫您一起抬作文簿回家，您似有意或無心的問我一句話：「在你們眼裡，我並不算什麼吧？」我愣住了，一會兒您很誠懇的對我說：「讓我加入你們的世界，讓我重溫一下高中的生活，嗯？」望著您熱切的眼神，我只笑笑的對您說：「可別讓我為您帶壞了。」

從此您真的進入了我們的

生活，一起批評教育制度，一起說說校長、教官，還是一起看女生，看完女生，唉！還是拿起課本叫我們背書。常常您會和我談談人生的抱負和理想，說說諸子百家，暢遊老莊、孔孟，神馳於山海經之中，評論資治通鑑、史記，甚至討論托爾斯泰為何受人尊崇、沙翁的哲學理念……等等，最重要的是，您教會我如何選擇自己的路。

恍惚之間10年了，在三千多個日子裡，我曾飛黃騰達，也曾窮途潦倒，但是我始終不敢忘記您的教誨，長久以來，我一直都沒能向您表示些什麼，在此教師節的前夕，我衷心的向您致意「謝謝您！老師」。

### 一碗素粥

夜經三B侯秋惠

自幼至今受教於許多老師，印象最深刻的要算高中時期的一位國文老師。

此位老師，個子不高，小腹凸出，頭頂略禿，臉上總帶著彌勒佛般的慈祥笑容，胸前打著和個子不搭調的大領帶。雖年已六十好幾，但講課時音韻宏朗、滔滔不絕，更無使人感到枯燥處；他幼時上過私塾，文學底子堅固；年輕時跑遍大陸各處，經歷各種奇聞佚事，更有著豐富的經驗；所以我很喜歡上他的課，他講課的內容是那麼的廣博、精彩又有趣，隨

(下轉第四版)

(上接第三版)  
起年輕打仗的事，總會義正詞嚴的說「我十八歲就隨老總統」，到後來若他再談起，班上就會有人跟著說「我十八歲就隨老總統。」  
當時我唸的是商校，學校不鼓勵升學，但他常常激勵我們更加倍努力求學，還說補習一年就考上大學是很不簡單的事，等同學們考取

大學，不用什麼山珍海味來請他，只要一碗素粥就很高興了。如今班上考上各大專院校者不少，卻無人想起這「一碗素粥」。  
在教師節前，僅以此短文敬獻給我就讀士林高商時的王老師一心先生，感懷師恩。



• 謝感，您老，師著，您的牽引，使我們過度每個快樂的求學時期。

有板有眼，還真的是寓教於樂。她關心同學，但卻是嚴父而非慈母。唯一可看到她較和藹一面是每年耶誕夜，她帶我們去教會活動時！她是虔誠的基督徒。  
對她，我是充滿了敬畏！不能說不感謝她，因為三年

中使我學到不少正確的處世態度，亦順利考上高中。但或許也因為並非她心中真正的好學生，所以也無光耀門楣的成果可回饋她。教師節，我會想到她，卻也從不願寄張教師卡給她。因為卡片上的話，實在不是我想要的！

每逢教師節假日，歡度假期時，是否我們曾深思過，

假日的真正意涵呢？此值得我們深思。文末，祝福天下老師教師節順遂、平安。

### 吾愛吾師

三研所鄧優揚

國小，就讀高雄縣大寮鄉昭明國小。一群在泥巴中打滾，於山林裏奔跑長大的頑皮孩童，未曾唸過幼稚園，也不會知悉「文口，優乎乎」的進入小學一年級，一切皆如此的陌生與新奇。幸運的，在一位年輕、多才多藝而又富有耐心的殷實老師指導下，逐漸啟迪心靈、知曉廣博的世界。如沐春風的教學與無微不至的照顧，令我們沉浸在愛的教育中。可惜老師在我們升上三年級時，出國進修，至今仍留給我們無盡的感激與美好的回憶。

田長奎老師除豐富的歷史知識、幽默的教學方法，也常教我們為人處世的道理和歷史人物成敗、功過之分析、時勢研判等實用睿智之言語，令人茅塞頓開。有些觀念與啟示，歷久彌新。

大學聯考首次失利，在補習班半年，第一次補習和嚐到補習班生活的壓力和緊張，及心無旁騖、只為一個目標全力奮鬥的充實生活。補習班老師各有特色，而我最欣賞的是地理老師，很有智慧，也常在上課中為我們打氣，給予鼓勵，令聯考失利的我們再度重拾起信心。印象最深刻的是老師曾說：「遇挫折，不要想不開，自尋苦惱，試著把時間往後拉長，二、三十年後來看這些小挫折，則只是微不足道的點點，波痕罷了！別看得太嚴重，重要的是目前如何努力來改變劣勢。」此段話一直深銘我心，陪伴我失意落寞之時以及考上大學、研究所。

### 獻給敬愛的老師

哲學四呂博群

我感謝從幼稚園一直到現在，20幾年來曾教導過我的每一個老師。其中最令我印象深刻的兩位老師是：高柏園老師——他是我轉入哲學系後，建立我對哲學概念的人；另外一個人是廖閱鵬老師——他是現代禪的指導老師。大一以前，在求學方面，我的功課並不是很好；在待人處世上，亦不是處理的很得當；在感情方面，亦波折不斷。因此導致我對自己（是什麼東西）的懷疑。大二那年毅然轉入哲學。在迷惘中，讓我深思了東方哲學以及西方哲學（雖然我並不是把哲學學得很好），在末次地說，曾經教誨過我的每一個老師。尤其是哲學系的高柏園老師及現代禪的廖閱鵬老師。謝謝你們。兩無

認識了解。就憑這些基礎，帶我進入了哲學的世界。廖閱鵬老師則是在我信佛中，使我了解何謂修行，雖然在廖老師以前有哲學系的李志川老師的點破及現代禪連永川老師的啟悟，但真正將我對佛教從哲學層面落實到實踐層面的，卻是廖老師。也因為如此，使我對這世界的緣起緣滅，有更深一層的體會。

高柏園老師建立了我對理性思考的架構，廖閱鵬老師使我奠定了直覺感應的基礎，使我的迷惑越來越少。再一次地說，我感謝從幼稚園一直到現今，曾經教誨過我的每一個老師。尤其是哲學系的高柏園老師及現代禪的廖閱鵬老師。謝謝你們。兩無

### 想念

土資三季立文

離國中畢業蠻多年了，偶爾做夢還會夢到她，醒來總會自嘲：「真是惡夢一場！自己也不禁好笑，怎會受如此大的影響？在升學主義、聯考領導教學的情況下，我也一樣每日有數不完的考試，成績也幾乎代表了一切！她，是我的班導師。自國一起，班上就規定六點五十分到校，七點五十分跑操場、做體操、跳繩、七點廿分打掃

善盡美，甚至排隊、走路、稍息亦然。要得老師一句「還不錯」的誇獎絕非易事。她從不拿教鞭體罰同學，但她常可訓得同學狗血淋頭。那時的我是很好面子的，但又常因英文沒考到標準而上課罰站。老師教學非常認真，因此她也要求同學亦應有同等的成果。不僅是英文，其餘的數、理、化等主科，她亦十分重視且時時督促。

高中，考上省立鳳山高級中學，自己也榮幸在班上幹部、社團活動中活躍。還記得與同學，最喜歡的就是「歷史社」。